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За умов зростання техногенного впливу урбанізованого середовища на мешкан-
ців міст збереження та відтворення зелених насаджень є пріоритетним завданням 
сьогодення. Актуальність даних досліджень зумовлена необхідністю вирішення еко-
логічних проблем великих міст з одного боку та відсутністю науково-обґрунтованої 
концепції стабілізації стану зелених насаджень за умов мінімізації витрат, з іншого 
боку. У садово-парковому господарстві препарати хімічного, мікробіологічного та 
рослинного походження застосовуються для підживлення та захисту рослин. 
Враховуючи, що використання пестицидів на території зелених насаджень мегаполі-
сів обмежено або заборонено законодавством, використання нанопрепаратів є най-
більш доречним. Метою дослідження є аналіз доцільності використання високое-
фективних та безпечних для довкілля нанопрепаратів для підвищення стійкості 
рослин проти дії несприятливих чинників зовнішнього середовища. За результата-
ми оцінки позицій переліку «Державного реєстру пестицидів та агрохімікатів, дозво-
лених до використання в Україні», виявлено, що лише 3 % від загальної кількості 
представлених препаратів рекомендується для використання в садово-парковому 
господарстві. За умов використання нанопрепаратів, враховуючи пролонгований 
вплив наночастинок та їх біоактивність, спостерігається підвищення ефективності 
протікання фізіологічних та біохімічних процесів, оптимізація процесів росту і роз-
витку деревних, чагарникових та трав’янистих рослин, підвищення їх стійкості 
проти стресових чинників навколишнього середовища. Встановлено, що сталий 
розвиток і збереження біорізноманіття урбоекосистем, зменшення рівня пестицид-
ного навантаження та оздоровлення довкілля може бути забезпечено шляхом ефек-
тивного використання у зеленому будівництві нанопрепаратів. 
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Актуальність. За даними міжнародної
організації World Health Organization
(WHO)до2030рокублизько60%населен-
ня Земної кулі проживатиме у містах, до
2050 року - 70 %. Нині озеленення урбо-
ландшафтіввиступаєяксоціальнаскладо-
ва простору міста рекреації громадян [2,
5]. Якість життя мешканців міст безпосе-
редньо залежить від наявності зелених
просторів[3].Зеленінасадженнясучасно-
гомістасформованіздеревних,кущовихі
трав’янихвидіврослин,якікультивованоз
метоюзабезпеченняестетично-декоратив-
ноїфункціїіжиттєздатностіурбоекосисте-
ми[8].Екологічнурользеленихнасаджень
міст неможливо переоцінити, адже вони
насичуютьповітрякиснемтаекзометабо-
літами, зменшують рівень шуму та пилу,
регулюють мікроклімат урбоекосистеми,
скорочують кількість викидів полютантів
та ін.Невирішенимизалишаютьсяпитан-
ня збереження життєздатності і декора-
тивності рослин в умовах подальшого
зростаннярівнівантропогенногонаванта-
женнянадовкілля.

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. Встановлено, що існує взаємозв’язок
між рівнем озеленення міста та станом
самопочуттяїхмешканців[7,8].ВченіChee
KengLeeA.et.al.(2015)цепояснюютьмож-
ливістюзабезпеченняфізичноїактивності,
швидкого відновлення нервової системи
відстресуівтоми,уваги,полегшеннясоці-
альнихконтактівнаселеннязадостатнього
рівня озеленення міста [5]. Мінімальний
рівень забезпечення мешканців міст зеле-
ниминасадженнями-9м2/1жителя,опти-
мальний - 50 м2/1 жителя (WHO, 2010),
наприклад,уІстанбуліцейпоказникстано-
вить-6,4м2/1жителя(населення>14млн),
Сінгапурі-66,Токіо-3,Буенос-Айресі-1,9
та найбільший показник характерний для
Відня - 120 м2/1 жителя. Огляд літератур-
них джерел свідчить, що забезпеченість
зеленими насадження мешканців міст
доситьваріабельна(рис.1).

 З метою забезпечення комфортних
умов проживання місцян, збереження
площзеленихнасадженьзапроваджують-
ся кардинальні зміни політики міського
благоустрою, що засновані на спільній
екологічнійполітицікраїнЄвропейського
співтовариства,денапершемісцевисува-
ютьсязахистнавколишньогосередовища
іохороназдоров’ягромадян,раціональне
використання природних ресурсів.
Позитивний досвід трансформації тери-
торіальноїорганізаціїміськогосередови-
ща вже накопичений у багатьох країнах
світу, хоча підходи до виконання цих
видів робіт та законодавча база їх здійс-
неннявідмінні.

Для Мельбурна, Парижа, Ванкувера,
Сінгапуру та багатьох інших міст світу
розроблено стратегічні концепції із
запровадженнямновихпринципівплану-
вання міських територій, комунікації
міського населення і зелених зон, обме-
ження руху автотранспорту в центрі
міста, формування нових зелених наса-
джень. Благоустрій вулиць, всі елементи
міського середовища та заходи щодо їх
структуризації стандартизовані й управ-
ляються департаментами міської влади.
Планування, розробка й фінансування
капітальних проектів здійснюється за
рахуноккоштівнаціональногоабомісько-
го бюджету та контролюється різними
організаціями та спеціалістами. До вирі-
шення питань озеленення мегаполісів та
збереження вітальності рослин у різних
країнах існують свої, унікальні підходи:
так, в Лондоні з 2011 року функціонує
проект«MillionTreeChallenge»,врамках
якого жителі англійської столиці мають
можливість або самостійно висадити
«своє»деревоабонадатикоштинавико-
нання цих робіт. За цей період вулиці
Лондонавжеприкрасилибільше300тис
рослин.Утойжечасроботищододогляду
за насадженнями покладаються на гро-
мадські (приватні) організації. Стратегія
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гічних і безпечних препаратів для під-
тримки та підвищення життєздатності
рослин урбоекосистем. До складу таких
препаратівможутьвходитипевнікомпо-
ненти:ґрунтовімікроорганізми,різнома-
нітні гриби, сполуки фосфору, вітаміни,
амінокислоти, гормони, вітаміни, аміно-
кислоти,речовинибактерицидноїіфун-
гіцидноїдії[6].

Екстенсивнідослідженнясвідчать,що
застосування біопрепаратів дозволяє під-
вищитипоказникистійкості/толерантно-
сті рослин до біотичних та абіотичних
чинниківнавколишньогосередовища[4].
З метою підвищення вітальності рослин
урбоекосистем та для зменшення пести-
цидного навантаження на жителів міст
застосування екологічно безпечних пре-
паратів є першочерговим. Встановлено,
що за умов застосування біостимуляторів
підвищуєтьсяактивністьантиоксидантної

розвиткуВанкувера,щовходитьдопере-
ліку «найзеленіших» міст земної кулі,
передбачаєвисаджуваннябільше150тис
деревкожногорокудо2020рокувключ-
но.Зниженнятемпературногорежимута
ефекту «міського теплового острова» за
мінімальних площ зелених насаджень
Сінгапурудосягаєтьсяшляхомформуван-
ня екстенсивних зелених дахів. Через
щільністьзабудови,дефіцитземліівисо-
ке шумове забруднення (більше 55 деци-
бел)убагатьохмістахсвітунабуваєпопу-
лярності технології озеленення фасадів
будинківвертикальнимизеленимисисте-
мами(VGS).

ОрганізацієюWHOзатвердженастра-
тегіярозвиткуна2016–2026рр.,основни-
ми принципами якої є синтез науки та
інновацій для підтримки здоров’я меш-
канцівміст.Нанашудумку,однимізтаких
підходівможестативикористанняеколо-
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пестицидамитаагрохімікатамибуловід-
міненовлипні2015року,проте,відповід-
но до українського законодавства для
торгівлі біопрепаратами ліцензування є
обов’язковим.

Результати. Перспективним напря-
мом для озеленення урболандшафтів
постає розробка та застосування біопре-
паратів із нанорозмірними частинками
(НЧ)ізрозмірами100-10нм[2].Донано-
матеріаліввченікласифікуютьізольовані
твердофазові об’єкти, які мають чіткі
кордони з навколишнім середовищем і
розміри яких варіюють від 1 до 100 нм.
Дефіцит мікроелементів у рослинному
організмі може бути спричинений не
тількинизькимйоговмістомурослині,а
й наявністю його у ґрунті в біологічно
неактивнійформі,якуможливоперетво-
рити в активну за рахунок трансформу-
ваннябіогеннихметалів,щоієосновою
мікроелементних нанопрепаратів (НП).
Такі препарати не забруднюють навко-
лишнє довкілля, пролонгованої дії та
застосовуються у мікродозах. Існує гіпо-
теза,щозавдякисвоїмнезначнимрозмі-
рамНЧможутьвбудовуватисявДНКабо
білкитаякрезультат–змінюватиїхпер-
винні функції. Результати досліджень
свідчать[2],щодлясинтезуНЧможливо
використовуватибіорізноманіттярослин
– екстракти різних таксономічних груп.
За даними Research & Markets світовий
ринокбіопестицидівоціненоу2,78$млн
та до 2022 року досягне 6,55 $ млн. В
Україні виробництво і використання
нанобіопрепаратів для зеленого будів-
ництвавкрайобмежено.

Аналіз позицій Державного реєстру
пестицидів і агрохімікатів, дозволених до
використання в Україні свідчить, що на
ринкунашоїдержавипредставленоблизь-
ко 120 найменувань біопрепаратів, які
репрезентуютьвиробникиз20країнсвіту
(рис.2).Результатистатистичноїобробки
данихсвідчать,щобіопрепаративітчизня-

системи, пришвидшується транспорт
електронів у фотосинтетичному процесі
тапотікасимілятівврослині[4].

Мета дослідження. Аналізринкубіо-
пестицидів, представлених в України,
систематизація й узагальнення даних
щодоскладовихкомпонентівпрепаратів,
дозволенихдовикористаннятанадання
рекомендаційпроїхзастосуванняузеле-
номубудівництві.

Методи. Вивчення та аналіз позицій
«Державногореєструпестицидівіагрохі-
мікатів, дозволених до використання в
Україні», встановлення переліку біопре-
паратів, які пройшли державні випробу-
вання, відповідають усім чинними вимо-
гам згідно нормативів та дозволені до
поширеннянатериторіїнашоїдержави.
Узагальнення інформації щодо особли-
востей компонентного складу, інтенсив-
ності та характеру дії біопрепаратів на
рослини, надання рекомендацій по їх
застосуваннюузеленомубудівництві.

Раціональноорганізованетасистема-
тичне використання біопрепаратів із
метою підвищення продуктивності і
ефективностізеленогобудівництваєваж-
ливою компонентою сучасного невис-
нажливогоприродокористування.Згідно
Постанови «Про затвердження Порядку
проведеннядержавнихвипробувань,дер-
жавної реєстрації та перереєстрації,
видання переліків пестицидів і агрохімі-
катів, дозволених до використання в
Україні»випробуванняновихпрепаратів
на території України проводять для біо-
логічної, токсиколого-гігієнічної та еко-
логічної оцінки, розробки нормативів і
регламентів їх безпечного застосування.
Державній реєстрації підлягають препа-
ративніформипестицидівіагрохімікатів
вітчизняного та іноземного виробни-
цтва, для яких розроблені регламенти
застосування, включаючи гігієнічні нор-
мативи і методи контролю за їх дотри-
манням.Однак,ліцензуваннянаторгівлю
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чином, вони представлені фізіологічно
активними речовинами, тобто активато-
рамросту–ауксинами,гіберелінами,ети-
леном, цитокінінами, абсцизовою, арахі-
доновою, янтарною, амінофумаровою
кислотами, полісахаридами, амінокисло-
тами, вітамінами, сполуками метаболітів
мікроорганізмів (препарати «Емістим-С»,
«Біолан», «Етрел», «Імуноцитофіт»,
«Кендал»,«Келпак»),наосновігумінових
кислот та їх солей («Гуміфілд», «Гумін»,
«Гумісол», «Гумістар»), лігносульфанатів і
лігносульфоновихкислот(«Лігногумат»),
поліетиленгліколю (ПЕГ-400, ПЕГ-1500),
(«Вимпел-р», «Дорсай», «Марс-У»).
Високоюфізіологічноюактивністюхарак-
теризуютьсяпрепаратинаосновіфульво-
вих кислот («Фульвітал», «Фульвікс»,
«Агріфул»)[1].Значнакількістькомбіно-

ного виробництва займають найбільшу
часткусереднаявногоасортиментутаста-
новлять 29 % із представлених у
Державномуреєстріпестицидівіагрохімі-
катів, дозволених до використання в
Україні.Майжеудваразименшезакількіс-
ним співвідношенням представлено
біопрепаратів виробників Китаю і
Німеччини,ічотири–Франції(5виробни-
ків). Такі країни-виробники, як Австрія,
Австралія,Білорусія,Нідерланди,Польща,
США, Туреччина, Таїланд, Угорщина,
ЧехіятаПівденно-Африканськареспубліка
репрезентованінайменше–лишепоодній
позиціїреєстру.

Моніторинг компонентного складу
наявного в реєстрі переліку свідчить, що
виробники пропонують біопрепарати із
різними активними компоненти. Таким
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торноїдіїнанопрепаратів.Встановлено,
що при мінімальних дозах застосування
біопрепаратів досягається максималь-
но-позитивний (95-98 %) ефект їх вико-
ристання рослинами порівняно із хіміч-
ними речовинами (не вище 30 %).
Складники біопрепаратів швидше долу-
чаються до фізіологічних процесів,
порівняно з неорганічними солями.
Норми внесення біопрепаратів значно
меншічерезїхпоглинаннялисткамирос-
лин, ніж сульфатів, що дає можливість
уникнутинадмірногозабрудненняґрунту
таґрунтовихвод.Неорганічнісолімета-
лів токсичні для рослин, перевищення
норм внесення призводить до опіків
листківумісцяхпрямогоконтакту.

Згідноаналізу,біопрепарат«Чаркор»,
комплекс 2,6-диметилпіридин-1-оксиду з
а-нафтилоцтовоюкислотоюзастосується
у концентрації 8,3 г/л; «Емістим С» за
дозування 1,0 г/л виробники ДП
«МіжвідомчийНТЦ«Агробіотех»таЗАТ
«Високий врожай» рекомендують засто-
совуватидлядерев,трав,ягідників,деко-
ративних культур, плодових, лікарських
рослин; «Сапрогум», виробник ТОВ
«ЗЕНДЕР» (Україна), препаративна
форма якого – солі гумінових кислот:
Na-1,0г/лК-1,0г/лNH4уконцентрації
0,1г/лрекомендованодлядекоративних
культур та квітів; «Агрозин» виробника
ТОВ«Дніпровськаасоціація-К»(Україна),
препаративна форма – дріжджовий
екстрактбуряковоїмеляси,нормавитра-
ти750г/л,сферазастосування–газонні
трави,декоративнітакімнатнірослини;
«Корнерост»виробництвоЗАТ«Торгово-
промисловакомпаніяТЕХНОЕКСПОРТ»
(Росія), препаративна форма – калієва
сіль індол-3-оцтової кислоти регулятор
росту рослин, призначений для декора-
тивнихкультуртаквітів.

Позакореневе підживлення рослин
нанопрепаратами сприяє підвищенню
стійкості проти ґрунтово-кліматичних і

ваних біопрепратів в основі мають комп-
лексрізноманітнихречовин–ПЕГупоєд-
нанні з гуматами, гумінові речовини або
амінокислоти з мікро- та макроелемента-
ми, вітаміни – амінокислотами, полісаха-
ридами, гуміновими кислотами («Віва»),
фітогормони–гуміновимиіфульвокисло-
тамитавітаміни(«Вермістим»)[1].

Згідно переліку позицій Державного
реєструпестицидівіагрохімікатів,дозво-
лених до використання в Україні зареє-
стровано 19 виробників біопрепаратів
вітчизняноговиробництва(рис.3).

ДП «Міжвідомчий науково-технологіч-
ний центр «Агробіотех» НАН України і
Міністерства освіти і науки України репре-
зентуєнайбільшукількістьбіопрепаратів–8.

Близько97%біопрепаратіввідзагаль-
ноїрепрезентованоїкількостівреєстріза
сферою застосування відноситься до сіль-
ськогогосподарстваілише3%–зеленого.
Згідно затвердженого проекту «Стратегії
розвитку «КО «Київзеленбуд» на
2017–2021роки»передбаченоформуван-
нязеленихпросторівзапринципомеколо-
гічності.Зарезультатамироботипідприєм-
ства «КО «Київзеленбуд» у 2016 році м.
Київприкрасиливисаджені90тисдеревта
кущівіпонад10млнквітів,але,черезвід-
сутністьдостатньогофінансування,викли-
каєзанепокоєннязбереженістьтажиттєз-
датністьновостворенихнасаджень.

Саме тому використання біопрепара-
тів,якієбезпечнимидлянавколишнього
середовища, з метою подолання стресу
рослин є актуальним, враховуючи, що
зеленінасадженням.Києва(7700гапар-
ків,32000гаміськихлісів)забезпечують
чистимповітрямпонад3млнмешканців
столиціУкраїни.

Для збереження рослин у стресових
умовах урбосередовища необхідним еле-
ментом технологій садово-паркового
будівництва є активація механізмів фер-
ментнихсистемживоїклітинизадопомо-
гою рістстимулюючої та стресопротек-
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участьвсинтезібілків-ферментів,необхід-
нихдлякаталізуобміннихпроцесівврос-
лині. Крім того, наноформи металів Cu,
ZnіFe,навідмінувідїхсолей,потенційно
менштоксичні(наноформиCu–в7раз,
наноформиZn–30,ананоформиFe–в40
разівпорівнянозїхсірчанокислимисоля-
ми)длярослин,бджіл,тваринілюдей.

Висновки і перспективи.Результати
аналізу переліку позицій «Державного
реєстру пестицидів і агрохімікатів, доз-

антропогенних чинників шляхом актива-
ціїроботиферментівкаталазитаполіфе-
нолоксідази,потужномурозвиткукорене-
воїсистеми,активізаціїдіяльностіґрунто-
вих мікроорганізмів, збільшенню
зимостійкості за рахунок інтенсифікації
біохімічних процесів [6, 7]. Результати
дослідженьсвідчать,щоелектричнозаря-
дженінаночатинки(2β40нм)препаратів
вільно проникають через мембрану до
внутрішньоклітинних органел і беруть
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навантаженняурбоекосистемєперспек-
тивним в умовах сучасної екокризи.
Враховуючи, що в місті Києві площа
зелених насаджень загального користу-
вання не перевищує 20 кв. м. на одного
мешканця, а загальний рівень викидів
забруднюючих речовин перевищує гра-
ничнодопустимі концентрації у 1,2-5,7
разів, першочерговим завданням сього-
дення є збереження зеленого ансамблю
столиці як її невід’ємної частини.
Використання нанопрепаратів під час
створення та утримання системи зеле-
нихнасадженьвумовахм.Києвадозво-
лить значно зменшити витрати держав-
них коштів на комплексне екологічне
відродженнястолиціУкраїни.

волених до використання в Україні»
свідчать, що асортимент біопрепаратів
для сфери зеленого господарства обме-
жений. Більшість представлених препа-
ративних комплексів призначені для
підвищенняпродуктивностітаосновних
показників життєздатності сільсько-
господарських культур. Комплексні
нанопрепарати вітчизняного виробни-
цтва підвищують імунітет рослин та
зменшують рівень їх ушкодження шкід-
никамиіхворобами,оптимізуютьмікро-
біологічнийскладґрунту,атомурозроб-
катеоретичнихтатехнологічнихаспек-
тівзастосуваннянанопрепаратівзметою
підвищенняімунітетурослин,якізроста-
ють в умовах значного антропічного
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SUMMARY

Nowadays preservation and rehabilitation of 
green spaces is a priority task under conditions of 
increasing of the technogenic impact of urban envi-
ronment on inhabitants of the city. Timeliness of 
these studies is necessity to solve the environmental 
problems of large cities on the one hand and the lack 
of scientifically well-grounded concept of stabilizing 
of green spaces under conditions of cost reduction 
from the other side. In landscape industry prepara-
tions of chemical, microbiological and plant origin 
are used for nutrition and plant protection. Taking 
into account that the use of pesticides on the territory 
of green spaces of megacities is limited or prohibited 
by law the use of nanoparticles is most appropriate. 
The purpose of the study is to analyze the market of 
biopesticides presented in Ukraine, systematization 
and generalization by the components of prepara-
tions authorized for usage and recommendations on 
their usage in greenery for increasing plant resis-

tance against adverse environmental factors. 
According to the results of assessment of the positions 
of the list of the "State Register of Pesticides and 
Agrochemicals Permitted for Use in Ukraine" (List) 
it was found that only 3% of the total number of 
submitted preparations are recommended for use in 
greenery. Taking into account the prolonged influ-
ence of nanoparticles and their bioactivity after use 
of nanoparticles there is an increase in the efficacy of 
the physiological and biochemical processes, optimi-
zation of growth and development of trees, shrubs, 
herbaceous plants and their resistance to stress fac-
tors of the environment. Established that the sustain-
able development and conservation of biodiversity of 
urban spaces, reduction of pesticide load and envi-
ronmental remediation can be ensuring by the effec-
tive usage in the greenery of nanoparticles.

Keywords: urban spaces, greenery, nanoparticles

В условиях роста техногенного воздействия 
урбанизированной среды на жителей городов 
сохранение и воспроизводство зеленых насажде-
ний является приоритетной задачей сегодняш-
него дня. Актуальность данных исследований 
обусловлена необходимостью решения экологиче-
ских проблем больших городов с одной стороны и 
отсутствием научно-обоснованной концепции 
стабилизации состояния зеленых насаждений в 
условиях минимизации затрат, с другой сторо-
ны. В садово-парковом хозяйстве препараты 

химического, микробиологического и раститель-
ного происхождения применяются для подкорм-
ки и защиты растений. Учитывая, что исполь-
зование пестицидов на территории зеленых 
насаждений мегаполисов ограничено или запре-
щено законодательством, использование нано-
препаратов является наиболее уместным. 
Целью исследования является анализ целесоо-
бразности использования высокоэффективных 
и безопасных для окружающей среды нанопрепа-
ратов для повышения устойчивости растений 
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к действию неблагоприятных факторов внеш-
ней среды. По результатам оценки позиций 
перечня «Государственный реестр пестицидов и 
агрохимикатов, разрешенных к использованию 
в Украине», выявлено, что только 3 % от обще-
го количества представленных препаратов 
рекомендуется для использования в садово-пар-
ковом хозяйстве. При использовании нанопре-
паратов, учитывая пролонгированное влияние 
наночастиц и их биоактивность, наблюдается 
повышение эффективности протекания физио-
логических и биохимических процессов, оптими-

зация процессов роста и развития древесных, 
кустарниковых и травянистых растений, 
повышение их устойчивости против стрессо-
вых факторов окружающей среды. Установлено, 
что устойчивое развитие и сохранение биораз-
нообразия урбоэкосистем, снижение уровня 
пестицидной нагрузки и оздоровления окружаю-
щей среды может быть обеспечено путем эффек-
тивного использования в зеленом строитель-
стве нанопрепаратов.

Ключевые слова: урболандшафты, зеленые 
насаждения, нанопрепараты
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